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2.4. REŢELE DE CONDENSATOARE.  

2.4.1 REZOLVAREA TEORETICĂ A  REȚELELOR DE CONDENSATOARE. 

A. Determinarea capacităţii echivalente a unei reţele de condensatoare simplă. 

 

 

 

 

 

 
 

                                               Figura 2.32                     

Punctele A, B, C sunt noduri de reţea deoarece la ele sunt conectate mai mult de 2 

conductoare.  

Calculez capacitatea  echivalentă a condensatoarelor C1 şi C2 (conectate în serie)  

 

 

În schema din fig.2.32 condensatoarele C1 şi C2 sunt înlocuite de capacitatea 

echivalentă C12 şi schema arată ca în fig.2.33. 

 

 

 

 

 

 

 

                 Fig.2.33                              Fig.2.34                                      Fig.2.35 

În schema din fig.2.33 calculez capacitatea echivalentă a condensatoarelor C12 şi 

C3 (conectate în paralel). 

 

În schema din fig.2.33 condensatoarele C12 şi C3 sunt înlocuite de capacitatea 

echivalentă C123 şi schema arată ca în fig.2.34. 

 

În schema din fig.2.34 calculez capacitatea echivalentă a condensatoarelor C123 şi 

C4 (conectate în serie). 
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În schema din fig.2.34 condensatoarele C123 şi C4 sunt înlocuite de capacitatea 

echivalentă C1234 şi schema arată ca în fig.2.35. 

În schema din fig.2.35 calculez capacitatea echivalentă a condensatoarelor C1234 şi 

C5 (conectate în paralel) 

 

 

 

B. Determinarea capacităţii echivalente a unei reţele de condensatoare 

complexă. 

Pentru reţeaua din figura 2.36 trebuie calculată capacitatea echivalentă între 

punctele A şi B. 

Pentru a simplifica calculele consider ca toate condensatoarele din reţeaua de mai 

jos au aceeaşi valoare C1=C2=C3=C4=C5=C6=C. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În prima etapă transform steaua formată de condensatoarele C1, C2, C3 în triunghi, 

apoi calculez capacităţile echivalente C12, C13, C23. În urma acestei transformări se 

obţine reţeaua din figura 2.37 
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În reţeaua din figura 2.37, grupez şi calculez capacitatea echivalentă a următoarelor 

condensatoare: C12 şi C4, C13 şi C5, C23 şi C6  (conectate în paralel).  

Se obţine reţeaua din figura 3. 
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În reţeaua din figura 2.38 grupez şi calculez capacitatea echivalentă a 

condensatoarelor C12-4 şi C13-5 (conexiune serie).  
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În reţeaua din figura 2.39 grupez şi calculez capacitatea echivalentă a 

condensatoarelor C124-135 şi C23-6 (conexiune paralel). 
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2.4.2 REZOLVAREA PRACTICĂ A  REȚELELOR DE CONDENSATOARE 

Prin rezolvarea practică a unei rețele de condensatoare se poate determina 

capacitatea echivalentă a rețelei utilizând două metode suplimentare pe lângă 

metoda calculului cu formule: 

 Se realizează rețeaua de condensatoare în Multisim și se măsoară 

impedanța rețelei (Z) cu instrumentul numit Impedance meter apoi se 

calculează capacitatea echivalentă a rețelei cu formula: 

 

𝑪[𝝁𝑭] =  
𝟏𝟎𝟔

𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝒇 ∙ 𝒁
=  

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟑𝟏𝟒 ∙ 𝒁
  

  unde: f = frecvența = 50Hz → 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑓 = 2 ∙ 50 ∙ 3,14 = 314  

 

 Se realizează rețeaua de condensatoare practic, pe o placă de probă, și se 

măsoară capacitatea echivalentă a rețelei cu o punte RLC digitală; 

 
EXEMPLE DE REZOLVARE A UNOR REȚELE DE CONDENSATOARE. 

A. Se determină capacitatea echivalentă a rețelei din figura 2.40 prin două metode. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Figura 2.40 Rețea de condensatoare 

Se consideră C1 = C2 = C3 = C4 = C5 = C6 = 1μF 

1. Determin capacitatea echivalentă a rețelei prin calcul cu formule 

 Condensatoarele C1 și C2 precum și condensatoarele C5 și C6 sunt 

conectate în serie (punctul lor comun nu este în nod de rețea). 

𝑪𝟏𝟐 =
𝑪𝟏 ∙ 𝑪𝟐

𝑪𝟏 + 𝑪𝟐
=

𝟏

𝟐
   (𝟏) 

 

𝑪𝟓𝟔 =
𝑪𝟓 ∙ 𝑪𝟔

𝑪𝟓 + 𝑪𝟔
=

𝟏

𝟐
   (𝟐) 
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 După substituirea condensatoarelor C1 și C2 cu condensatorul C12 și a 

condensatoarelor C5 și C6 cu condensatorul C56 rețeaua din figura 2.40 se 

transformă în rețeaua din figura 2.41. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2.41 Rețea de condensatoare 

 

 Condensatoarele C12 și C3 precum și condensatoarele C4 și C56 sunt 

conectate în paralel deoarece au câte două puncte comune. 

 

 

𝑪𝟏𝟐𝑪𝟑 = 𝑪𝟏𝟐 + 𝑪𝟑 =
𝟏

𝟐
+ 𝟏 =

𝟑

𝟐
   (𝟑) 

 

𝑪𝟓𝟔𝑪𝟒 = 𝑪𝟓𝟔 + 𝑪𝟒 =
𝟏

𝟐
+ 𝟏 =

𝟑

𝟐
   (𝟒) 

 

 

 Condensatoarele C123 și C456 sunt conectate în serie deoarece punctul lor 

comun nu este în nod de rețea. 

 

𝐂𝐚𝐛 =  
𝐂𝟏𝟐𝟑 ∙ 𝐂𝟒𝟓𝟔

𝐂𝟏𝟐𝟑 + 𝐂𝟒𝟓𝟔
=  

𝟑
𝟐
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𝟑
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𝟑
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𝟒
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𝑪𝒂𝒃 = 𝟎, 𝟕𝟓 𝝁𝑭 
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2 Determin capacitatea echivalentă a rețelei prin măsurarea impedanței Z în 

Multisim. 

 Desenez în Multisim schema rețelei din figura 2.42 și conectez la terminalele 

A și B instrumentul virtual  Impedance meter; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Figura 2.42 Rețea de condensatoare 

 Pentru conectarea Impedance meter se procedează astfel: 

o Din meniul View se selectează Toolbars; 

o În lista care se deschide se bifează LabVIEW instruments; 

o În bara de instrumente care apare se selectează Impedance meter; 

o Fac dublu clic pe instrument și setez frecvența la 50 Hz. 

  

 

 

o Conectez bornele instrumentului la punctele A și B. 

 Pornesc simularea (apăs tasta F5) și citesc valoarea impedanței indicată de 

instrumentul virtual. În acest caz Z = 4244,43 Ω; 

 Calculez capacitatea echivalentă cu formula: 

 

𝑪 =  
𝟏𝟎𝟔

𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝒇 ∙ 𝒁
=  

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐 ∙ 𝟑. 𝟏𝟒 ∙ 𝟓𝟎 ∙ 𝟒𝟐𝟒𝟒, 𝟒𝟑
= 𝟎, 𝟕𝟓 𝝁𝑭 

 

𝑪𝒂𝒃 = 𝟎, 𝟕𝟓 𝝁𝑭 
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B. Se determină capacitatea echivalentă a rețelei din figura 2.43 prin două metode. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2.43 Rețea de condensatoare 

Se consideră C1 = C2 = C3 = C4 = C5 = C6 = 1nF 

1. Determin capacitatea echivalentă a rețelei prin calcul cu formule. 

 Condensatoarele C1 și C2 precum și condensatoarele C5 și C6 sunt 

conectate în paralel deoarece au câte două puncte comune. 

 

𝑪𝟏𝟐 = 𝑪𝟏 + 𝑪𝟐 = 𝟏 + 𝟏 = 𝟐𝒏𝑭   (𝟏) 

𝑪𝟓𝟔 = 𝑪𝟓 + 𝑪𝟔 = 𝟏 + 𝟏 = 𝟐𝒏𝑭   (𝟐) 

 

 După substituirea condensatoarelor C1 și C2 cu condensatorul C12 și a 

condensatoarelor C5 și C6 cu condensatorul C56 rețeaua din figura 2.43 se 

transformă în rețeaua din figura 2.44. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2.44 Rețea de condensatoare 

 Condensatoarele C3 și C56 sunt conectate în serie deoarece punctul comun 

dintre ele nu este în nod de rețea. 

 

𝑪𝟑𝑪𝟓𝟔 =
𝑪𝟑 ∙ 𝑪𝟓𝟔

𝑪𝟑 + 𝑪𝟓𝟔
=  

𝟏 ∙ 𝟐

𝟏 + 𝟐
=

𝟐

𝟑
 𝒏𝑭   (𝟑) 
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 După substituirea condensatoarelor C3 și C56 cu condensatorul C356 rețeaua 

din figura 2.44 se transformă în rețeaua din figura 2.45. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2.45 Rețea de condensatoare 

 

 Condensatoarele C356 și C4 sunt conectate în paralel deoarece au două 

puncte comune. 

 

𝑪𝟑𝟓𝟔𝑪𝟒 = 𝑪𝟑𝟓𝟔 + 𝑪𝟒 =
𝟐

𝟑
+ 𝟏 =

𝟓

𝟑
 𝒏𝑭   (𝟒) 

 

 Condensatoarele C356-4 și C12 sunt conectate în serie deoarece punctul 

comun dintre ele nu este conectat într-un nod de rețea. 

 

𝐂𝐚𝐛 =
𝐂𝟑𝟓𝟔𝟒 ∙ 𝐂𝟏𝟐

𝐂𝟑𝟓𝟔𝟒 + 𝐂𝟏𝟐
=

𝟓
𝟑

∙ 𝟐

𝟓
𝟑

+ 𝟐
=

𝟏𝟎

𝟑
∙

𝟑

𝟏𝟏
=

𝟏𝟎

𝟏𝟏
= 𝟎, 𝟗𝟎𝟗 𝐧𝐅   (𝟓) 

 

 

𝑪𝒂𝒃 = 𝟎, 𝟗𝟎𝟗 𝒏𝑭 
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2 Determin capacitatea echivalentă a rețelei prin măsurarea impedanței Z în 

Multisim. 

 Desenez în Multisim schema rețelei din figura 2.46 și conectez la terminalele 

A și B instrumentul virtual  Impedance meter; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Figura 2.46 Rețea de condensatoare 

 

 Pornesc simularea (apăs tasta F5) și citesc valoarea impedanței indicată de 

instrumentul virtual. În acest caz Z = 3501410 Ω; 

OBS. E+6 de la sfârșitul numărului zecimal indică faptul că numărul zecimal se 

înmulțește cu 106 adică cu 1.000.000. (3,50141x1000000=3501410) 

 Calculez capacitatea echivalentă cu formula: 
 

𝑪 =  
𝟏𝟎𝟗

𝟐 ∙ 𝝅 ∙ 𝒇 ∙ 𝒁
=  

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐 ∙ 𝟑. 𝟏𝟒 ∙ 𝟓𝟎 ∙ 𝟑𝟓𝟎𝟏𝟒𝟏𝟎
= 𝟎, 𝟗𝟎𝟗𝟓 𝒏𝑭 

 
 
    OBS. În formula lui C la numărător se scrie: 

 103 – dacă capacitatea este exprimată în milifarazi (mF); 

 106 – dacă capacitatea este exprimată în microfarazi (μF); 

 109 – dacă capacitatea este exprimată în nanofarazi (nF); 

 1012 – dacă capacitatea este exprimată în picofarazi (pF); 

 

𝑪𝒂𝒃 = 𝟎, 𝟗𝟎𝟗 𝒏𝑭 

  


